Конспект урока по литературному чтению. 4 класс.

МОУ Дмитровская СОШ №3 с УИОП

УМК: Перспективная начальная школа.  Программа  «Литературное чтение» Н.А. Чураковой, О. В. Малаховской.

Урок: Литературное чтение

Учитель: Тараканова Надежда Ивановна.
Дата: 18.02.2016
Тема  урока:  Людмила Улицкая. Бумажная победа. 

                         Поход в «Музейный дом». Зинаида Серебрякова. Катя с натюрмортом.
Тип урока: Урок применения предметных знаний и УУД.
Дидактическая цель: привести учащихся к осознанию влияния красоты на человека на примере литературного, художественного и музыкального произведений.
Задачи урока:     
1. Формирование личностных  УУД, таких как: 
· учебно-познавательный интерес к  учебному материалу;
· нравственно-этическая ориентация.
2. Формирование  метапредметных  УУД, таких как:
Познавательные УУД:

· умение поиска и выделения необходимой информации в словарях;
· умение перечитывать текст с разными задачами;
· умение анализа живописного произведения;
· умение работы с дидактическими иллюстрациями.
Коммуникативные УУД:

· умение планирования учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;

· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с поставленными  задачами.

      Регулятивные УУД:

· умение целеполагания;
· контроль и самоконтроль, оценка и самооценка процесса и результата учебной деятельности.
3. Формирование предметных УУД,  таких как:
· знание  понятий «рассказ», «контраст», «сравнение»;
· умение  определять главную мысль произведения; обосновывать своё высказывание о произведении, о герое произведения, подтверждать его фрагментами или отдельными строчками из произведения; давать характеристику герою произведения; сравнивать прочитанные произведения;
· умение рассматривать живописные произведения, сравнивать их; сравнивать живописные произведения с литературными не только на основе их тематического сходства или различия, но и на основе сходства или различия мировосприятия их авторов.
Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентация, учебник «Литературное чтение» 4 класс, ч. 2. Автор Н.А Чуракова,  учебник «Русский язык» 4 класс, ч.2. Авторы: М.Л. Каленчук, О.В. Малаховская, Н.А. Чуракова, рамки, карточки с заданиями.
Технологическая карта урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые 

УУД

	1. Организационный

момент.
	1. – Сегодня у нас на уроке присутствуют гости. Поприветствуйте их, пожалуйста! 
	
	Личностные:

учебно-познавательный интерес к  учебному ма​териалу. 

Регулятивные:

волевая саморегуляция.

	2. Актуализация знаний. Постановка учебной задачи.

	Учитель нацеливает  учащихся на формулирование учебной задачи

- Назовите тему, которую мы изучаем по литературному чтению. Это цель нашей работы на несколько уроков. Чтобы достичь цели необходимо выполнить ряд задач.

Вспомнив домашнее задание, сформулируйте задачу на сегодняшний урок.
	 Учащиеся  формулируют цель и задачу на урок.

- «Пытаемся понять, как на нас воздействует КРАСОТА»
- Нам необходимо узнать какая красота, и как она воздействует на героев рассказа «Бумажная победа» Л.Улицкой
	Регулятивные:

целеполагание.



	3.
Анализ содержания текста

	Учитель организует фронтальный опрос и работу в группах.
- Кто является главным героем рассказа? 

 - Что вы можете сказать об отношении окружающих к Гене? А как он сам относился к себе? 

Работа в группах:
1и  2 группы: Найдите все причины «нелюбви» ребят к Гене. 

Как автор постарался подчеркнуть большое количество недостатков мальчика? 
3 и 4 группы: В какое время происходит действие рассказа? Найдите в тексте все приметы послевоенного времени. 

Действительно, обстановка послевоенной квартиры была другой. Какой предмет мебели вам незнаком?
5 группа: Каково было решение мамы? Как отнеслись к нему бабушка, Геня? Почему?  Как вы считаете, оно было правильным?
	Учащиеся отвечают на вопросы, работают в группах.
- Фамилия, внешний вид, отсутствие отца, болезненность, постоянное сопровождение бабушки.
-Несколько раз слово «помимо».
-Простая одежда, подарки, обстановка квартиры, угощение в день рождения, отношение к немцам.
-этажерка

	Познавательные:

общеучебные:

самостоятельно выделять и формулировать познавательные цели. 
логические: 

- анализ объектов с целью выделения признаков;

- подведение под понятие, выведение следствий;

общеучебные:

- постановка и решение проблемы;

- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме;
Регулятивные:

- планировать, определять последовательность действий;
Коммуникативные:

- умение работать в группе;

- учитывать разные мнения;

- умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
Познавательные:

общеучебные:

-формировать смысловое чтение;

- формировать умение извлекать необходимую информацию из иллюстраций, текстов.

Логические:
-формировать умение анализировать

Личностные:

- формирование нравственно-этической ориентации.

Коммуникативные:

- умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
Познавательные:

- Формирование умения перечитывать текст с разными задачами.
Личностные:

- формирование нравственно-этической ориентации.

Познавательные:
 - Формирование умения поиска и выделения необходимой информации в словарях.


	
	Работа в группах:
Учитель организует фронтальный опрос и работу в группах.
Я выписала из рассказа цитаты, которые у вас лежат на столе. Ваша задача собрать группами по цвету карточек, прочитать цитаты, определить каких из героев они характеризуют. Найти те цитаты, которые указывают на изменения наших героев. 

- Какие изменения происходят с героями  к концу рассказа?

- Необходимо выяснить, что так повлияло на ребят.
	Работа в группах – анализ цитат и выбор ответа. Чтение цитат.
Геня                                                   ...впервые мелькнуло что-то вроде гордости…  Такое чувство он испытывал только во сне. Он не чувствовал ни страха, ни неприязни, ни вражды.
Женя Айтыр
…бдительно переспросил …                       … впервые в жизни обратившись к нему по имени, попросил …
Дети
… недоверчиво и почти восхищённо произнесла …         … сидели тихо, не проявляя признаков нетерпения …               .. все улыбались и все его благодарили…    .. восхищались его чепуховому таланту…  … были совершенно не злые…
	

	
	Чтение отрывков текста  
Учитель организует работу с текстом.    

  (... Все чинно расселись вокруг стола ... вслед за остальными)

- Как чувствовали себя ребята за праздничным столом сначала? А что изменило их состояние? Чьи произведения играла мама? Что вы узнали о Бетховене?

- А вы прочитайте отрывок, который описывает игру мамы во второй раз. Чем отличается реакция детей в первый и второй раз?

- Что потрясло ребят больше: сама музыка или то, что её исполняла Генина мама – самый обыкновенный человек?

- Можно ли сказать, что они впервые для себя открыли красоту музыки?
	Читают отрывки

Первый раз только удивились, а второй раз уже слушали музыку.
	

	
	Слушание музыки
Учитель включает музыкальный отрывок

- Чтобы представить, какая музыка звучала на дне рождения у Гени, прослушайте «Музыкальный момент №3, фа минор» Шуберта.

- Какое впечатление осталось?
	Слушают музыку. Высказывают свое мнение.
	

	
	Анализ кульминационного момента
Учитель организует фронтальный опрос 
- Какое другое развлечение предложила мама? Объясните значение слова «фанты» по толковому словарю.
Физкультминутка

- Какое главное открытие сделали Генины гости? Как дети отнеслись к его искусству? С какой целью мальчик делал фигурки? Важно ли, что он не хвастался своим искусством? Изменилось ли отношение ребят к Гене? А Айтыр? Как это его характеризует?  

Почему ребята сразу не оценили достоинств Гени? Как дальше будут складываться отношения Гени и ребят? А в вашей жизни было так, что вы плохо думали о человеке, не зная его, и наоборот меняли своё мнение после знакомства?

О какой красоте идёт речь в рассказах Пивоваровой и Улицкой? 

А как размышляют герои на стр.25
А все ли умеют ценить красоту, когда соприкасаются с ней? Всегда ли красота вызывает чувство восхищения и любования? А может вызвать зависть? А вы радуетесь проявлению способностей других людей?

Проанализируйте размышление Миши.
	Учащиеся анализируют, работают со словарем

Игра «Фанты»
Работают с учебником
	

	4. Работа с картиной
	Учитель организует работу с картиной
- Действительно красоту следует замечать и ценить. И этому необходимо учиться.

Давайте посетим «Музейный дом» и найдем репродукцию картины Зинаиды Серебряковой «Катя с натюрмортом». 

Расположи рамочку сначала горизонтально, а потом вертикально, выделяя портрет Кати. Какая композиция по-вашему мнению лучше? Объясните.

Выделите фрагменты «Натюрморт со щуками», «Натюрморт с красным редисом и цветной капустой», «Натюрморт с краснокочанной и цветной капустой», «Натюрморт с яблоками, красным и белым редисом»

- В чём красота натюрмортов? Прочитайте высказывания детей на с.27.

Почему портрет написан в такой обстановке? Рассмотрите девочку. Что о ней можно сказать? Можно ли сказать, что на нас воздействует красота картины? 

Вы помните эту девочку? Вспомните картину Зинаиды Серебряковой «Портрет с дочерьми». (Слайд)

Учитель включает слайд.
Определите, какой из портретов написан раньше, и предположите, на сколько лет. 
А в чём мы находит красоту автор картины Зинаида Серебрякова?
	Рассматривают картину, анализируют.

Работа по выделению фрагментов.

Портрет получается горизонтально

Они составлены из свежих, разноцветных продуктов.

Мы учимся ценить прекрасное, а значит, становимся лучше.

1921 год.

Красота в том, что 
окружает нас.
	Познавательные: логические: 

- анализ объектов с целью выделения признаков;

- подведение под понятие, выведение следствий;

общеучебные:

- постановка и решение проблемы;

- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме;
Регулятивные:

- планировать, определять последовательность действий;


	5. Итог урока
	Работа в группах
Учитель организует   работу в группах.
Я подобрала для вас высказывания о красоте. Объясните их, работая в группах.

Голос красоты звучит тихо: он проникает только в самые чуткие уши. (Фридрих Ницше – немецкий философ)

Красота имеет силу притяжения магнита (Силован Рамишвили)

Красота заключена в глазах смотрящего (пословица)
	Обсуждают в группах, формируют коллективный ответ.
	

	6. Домашнее задание
	Рабочая тетрадь, № 1 или № 2 на выбор
	
	

	7. Рефлексия

	Учитель организует подведение итогов урока и рефлексию.

Вспомните цель и задачу урока. Что из них мы выполнили? Почему выполнили задачу только? Как вы можете оценить работу на уроке в соответствии с задачей?
Что было для каждого из вас самым важным на этом уроке?

Заполните таблицу.
	Задачу выполнили, т.к. она требует меньших действий.
Оценивают работу в группе и свою работу.
	Регулятивные:

- Формирование контроля и самоконтроля, оценки и самооценки процесса и результата учебной деятельности.




